## 港教育局以安全為由

香港文匯報訊(記者 楊梓穎)日本首相高市 早苗的涉台錯誤言論,引發中日關係緊張,加 上中國公民在日本遇襲個案頻發,香港特區政 府教育局決定退出今年由日本官方主辦的[21世 紀東亞青少年大交流計劃」,取消原定下月派出 中學生赴日交流的安排。教育局強調,有關決 定是經審慎考慮後作出,以師生安全為首要考

香港特區政府教育局近日在回覆傳媒查詢時 表示,原定經甄選組成的師生代表團本來於12 月7日至13日赴日參與上述計劃。惟鑒於近期 進行安全形勢及風險評估後,決定退出今年計 劃,相關行程隨之取消。

該計劃由日本政府於2007年宣布推出,邀請 鄰近國家及地區青少年訪日,聲稱透過交流建 立亞洲團結基礎。活動內容一般包括參與當地 學校課堂、入住日本家庭、參觀設施及探訪名 勝古蹟等。根據教育局網頁資料顯示,香港自 2008年起獲邀參與,過去17年間共參加13 次。計劃所涉開支,包括機票、當地交通、膳 食及住宿等,均由日本政府承擔,教育局亦一

#### 港校取消日校訪港團

退出日本官方交流計劃

教育局今年9月曾向全港中學校長發出通 告,指日本政府邀請香港今年繼續參與計 劃。通告列明,代表團原定由16名學生及2 名教師組成,每所中學可提名一名學生及一 名教師參與,局方其後會安排面試甄選,入 選者原定於本月下旬獲發確認通知。隨着教 育局宣布退出本屆計劃,有關甄選及出團安

另外,日本媒體包括日本放送協會(NHK) 及《讀賣新聞》報道,日本鳥取縣知事平井伸 治本月19日表示,該縣境港市一所高校原定於 下月17日至21日派出10名學生及2名教師訪 港,與一所香港學校交流,但鳥取縣政府於本 月18日接獲有關港校通知,要求取消行程。報 道並未披露涉事香港學校名稱。就港校要求取 消日本高校師生來港交流一事,教育局回應 指,不評論個別個案,但重申學校在安排對外 交流活動時,可因應不同情況,自行作出適當

香港文匯報訊 日本首相高市早苗涉台錯誤言 論引發國內外強烈批評,日本社會普遍擔憂多 個行業將承受連鎖衝擊。在上周五(11月21 日)晚,逾千名日本民眾在首相官邸前示威, 強烈要求高市撤回所謂「存亡危機事態」錯誤 言論,呼籲不要讓日本陷入危險。

- 批民眾當日聚集在首相官邸前,強烈要求高市撤 回錯誤言論。日媒《沖繩時報》報道,示威者高 呼「高市首相不要煽動戰爭」、「立即撤回不當言 論」等口號。社媒X上有消息稱現場示威者約有1,700 人,不少示威者都手持標語牌,寫有「高市早苗外交 水平為零」、「不要煽動戰爭風險」、「撤回錯誤言 論」、「向中國人民道歉」等字句。

21歲的慶應義塾大學大二學生白阪里彩在集會上發 言。她受訪時表示,「若任由事態發展,中日關係將 急劇惡化。糟糕外交政策帶來的惡果,最先會波及民 眾的工作與生活。因此,作為普通民眾,我們必須發 聲。」她還稱,「我認為當前情況已處於緊急狀態, 我將其視為日本社會整體的危機。」

#### 「無能政府肆意煽動排外情緒」

另一名匿名示威者表示,「我是一位學者,但今天 我是以普通市民身份參加抗議。基於日本曾侵略加害 中國的歷史事實,我們必須發出廣大市民的心聲,日 本絕不能再與中國兵戎相見。我們擔憂社會將陷入首 相可以獨斷專行的境地,這會讓熱愛和平與友好的人 們被迫噤聲,排外情緒卻被無能的政府肆意煽動。 有發聲迫使高市早苗辭職,否則事態將無法收拾。」

「要求高市早苗撤回錯誤言論緊急集會執行委員 會」向多間傳媒表示,該組織計劃下月2日舉行緊急集 會,要求高市撤回涉台錯誤言論。該委員會稱,高市 所謂「存亡危機事態」的錯誤言論,嚴重損害中日邦 交正常化以來兩國關係的根基與雙方國家利益,可能 將日本再次推向戰爭邊緣。委員會發聲明稱:「高市 的錯誤言論決不能隨意搪塞,台灣問題純屬中國內 政,中國方面對此表示強烈抗議,實屬正當合理。」

#### 國際投資者或拋售日本資產

中日關係惡化尤其今日本經濟界焦慮。共同社報 道,今年國際市場動盪,日本企業紛紛加碼投資中國 市場,然而知情人士上周五透露,支援日本企業對華 投資的「日中投資促進機構」的訪華計劃被推遲。多 間在華有貿易往來的日企抱怨,中日關係緊張加劇, 帶來的影響正在日本經濟界逐漸擴大。

彭博通訊社也指出,市場對日本政府巨額財政開支 感到擔憂,更對高市言論引發中日外交爭端感到不 安。報道引述國際投行的分析稱,若高市失去政策可 信度,國際投資者將拋售日本資產。

## 唐 旋 空 間

i 片牌

或

反



挑戰

或

日本或收緊芯片管制

出,日本貿然反制只會衝擊本土經濟。 報道稱,面對今次中日關係惡化,日本仍沿用 慣常策略,避免針鋒相對的報復行動,盼局勢能 隨時間逐步緩和。有科技領域專家認為,半導體 製造設備是日本對華出口的關鍵物品,去年這類 設備在日本對華出口總額中佔比逾10%,日本或

21日) 刊文分析,有業內人士認為日本可聯合

盟友美國,收緊芯片這一具優勢領域的出口管

制,給中國相關產業帶來挑戰。但報道也指

許會考慮收緊該領域的出口管控。 彭博行業研究高級科技分析師若杉雅宏指出, 日本在芯片製造技術具備優勢,其企業可為先進 製程芯片供應關鍵設備和材料。若能獲美國支 持,兩國可能掌控全球部分核心芯片製造供應 鏈,這或會給中國的芯片產業帶來挑戰。

#### 半導體原材料依賴中國

不過日本能源經濟研究所高級研究主管佐佐 木忠的統計指出,日本對中國稀土依賴度曾降 至約60%,但隨着電動車與可再生能源需求激 增,近期又回升至70%以上,説明在半導體的 原材料稀土上,日本仍顯著依賴中國。德國馬 歇爾基金會印太項目主任鮑爾指出:「中方雖 不太可能徹底禁止稀土輸日,但或許會通過延 長許可證審批時間、強化出口單證審核等行政 手段製造阻礙。」

# 日逾千民眾示威高呼 「高市不要煽動戰爭」

社會憂承受連鎖衝擊 學生:已處緊急狀態



### 日旅業哀嘆 下月酒店入住率「無眼睇」

及歷史認知發表一系列錯誤言論,罔顧 法理事實與歷史真相,其言行不僅可能 危害區域穩定,最終亦將損害日本自身 利益。據日本《每日新聞》上周六(11 月22日)報道,受中日關係緊張影響, 來自中國的潛在遊客已陸續取消赴日行 程。日本三重縣松阪市一家酒店的負責 人表示,該酒店曾以松阪和牛為主要賣 點,吸引大量中國遊客,但自本月20日 以來,酒店遭遇大規模訂單取消,累計 約100人次。

#### 旅遊巴公司同現退訂潮

負責人透露,酒店在旺季每月可接待 約3,000名中國遊客,但12月預訂量無 法指望,他擔憂地說:「若來自中國的 預訂全部歸零,酒店經營將非常艱難, 我們對前景感到不安。」

在愛知縣中部國際機場附近的常滑 市,一家酒店也接連收到來自旅行社的 取消通知。據酒店負責人稱,自本月17 日起,包括臨時預約在內已有數十個旅 遊團取消,涉及超過2,000人。

的巴士公司,近期亦有大量中國旅遊團 取消訂單,造成逾3,000萬日圓(約149 萬港元)損失。該公司客戶中有30%來 自中國,但自本月16日開始的5天內, 他們已收到逾60個中國旅行團的取消訂 單通知。一名公司代表稱,「歐美遊客 通常只在3月、4月、10月、11月和暑 假期間到訪,12月至翌年2月期間,我 們 50%至 60%的遊客都是中國人,失去 來自中國的客源對我們造成很大影



●三重縣流失大量中國遊客。

## 高市向吉隆坡日慰靈碑獻花 專家斥試圖美化歷史罪行

香港文匯報訊 馬來西亞多家媒體近日報道,日本首相高市早 苗10月下旬赴馬來西亞出席東亞合作領袖系列會議期間,曾專程 前往葬有二戰戰死日軍的吉隆坡日本人墓園,在「慰靈碑」前獻 花。高市在獻花時聲稱自己「深為感慨」地回顧了馬來西亞的歷 史,卻對二戰期間日軍在當地犯下的侵略暴行隻字未提。有分析 家批評,高市始終未就日據時期的大屠殺與性暴力等罪行公開道 歉,此次舉動實際上是在「包裝與美化」這些歷史罪行。

有馬來西亞學者指出,在歷史問題面前,選擇向施害者致意 無疑會傷害戰爭受害者及其後代的情感,這樣的做法嚴重偏離歷 史事實,極不妥當。馬來亞大學文學暨社會科學院院長黃子堅表 示,高市對二戰期間日本軍隊在亞洲所犯暴行,持極端保守的歷 史修正主義立場,甚至推翻此前多名日本領導人所持的歷史認 知,這是完全無法接受的。

#### 「否認歷史行為極危險」

馬來西亞泰萊大學國際關係專家羅克尼法德表示,「我們看 到歷史修正主義以及試圖否認歷史真相的行為極其危險。令 人深感遺憾的是,日本的政治領導階層正試圖重新包裝、篡 改二戰的歷史。」

香港文匯報訊 緬甸國防與 安全委員會新聞發布組長佐敏 吞上周六(11月22日)接受新 華社記者採訪時,譴責日本首 相高市早苗涉台錯誤言論,重 申緬甸始終堅定奉行一個中國 政策。

佐敏吞指出,高市言論不 汲取歷史教訓,對日本在亞 洲犯下的罪行毫無悔意、不 負責任。包括緬甸在內的東 南亞國家都曾深受日本法西 斯主義之害,緬甸堅決譴責 日本可能死灰復燃的法西斯 主義。

佐敏吞還指出,高市 言論違反一個中國政 策,鼓動「台獨」

香港文匯報訊 分裂勢力。他強調,緬甸始 終堅定奉行一個中國政策; 日本執政自民黨上 台灣是中華人民共和國 不可分割的一部分 開外交部會與外交調查會 的聯合會議,討論首相高市 台灣問題純屬中國 引發中日關係惡化。《日本經濟 任何外部勢 新聞》報道,會上接連有自民黨要員 力試圖干涉 的行為。 發言,呼籲日本應與中國加強溝通,報 道認為這反映出自民黨內正在克制對華強 硬論調,希望爭取平息爭端。

自民黨外交部會長高木啟在會議開始時表 示,自民黨總部已向各都道府縣支部聯合會發出 通知,要慎重對待參加中國駐大阪總領事館主辦的活 動。高木在會議結束後解釋,「在今次會議上,許多議 員圍繞這一方針發表意見:正因為日中關係存在問題,才 要盡力進行切實溝通。」有消息稱自民黨擬將中國駐大阪總

領事薛劍列為「不受歡迎人士」、企圖將其驅逐離境,但高

## 日媒:自民黨試圖克制論調 冀爭取平息爭端

木稱,會上並未討論該議題。

部分自民黨右翼人士試圖死撐高市,前防相中谷元受訪 時,刻意將中方作出的各類正當反應形容作「絕非好事」。 自民黨籍眾議院議員星野剛士也聲稱:「緊張局勢升級令人 深感遺憾。日本的立場不會改變,應堅持不懈地向中國傳達 我方主張。」不過報道指出,更多與會議員希望自民黨盡快 統一意見、平息爭端,報道引述一名匿名參會議員發言稱 「是高市的國會答辯引起今次爭端,問題的起因在我方,我 們需要消除誤解,只能沉着冷靜、堅持不懈地繼續推進溝通 工作。|



非 名 約日 翰本 內反 斯 核 堡景

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk